

संपादकीय

भाजपा में चुनावी राज्यों पर चिंता

भारतीय जनता पार्टी की केंद्रीय चुनाव समिति की बैठक बुधवार की शाम को पार्टी मुख्यालय में हुई। इसमें प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी भी शामिल हुए। इससे इस बैठक की गंभीरता का पता चलता है। हालांकि हैरान करने वाली बात यह है कि केंद्रीय चुनाव समिति की बैठक अमतौर पर चुनावों की घोषणा के बाद होती है और बैठक के तुरंत बाद उम्मीदवारों की घोषणा होती है। यह कमेटी उम्मीदवारों के नाम तय करने के लिए बैठती है। इस बार ऐसा नहीं हुआ है। इस बार बैठक चुनाव की रणनीति पर विचार के लिए हुई। कायदे से यह विचार विमर्श भाजपा के संसदीय बोर्ड की बैठक में होनी चाहिए थी, लेकिन वह चुनाव समिति की बैठक में हुई।

बताया जा रहा है कि भाजपा का शीर्ष नेतृत्व राज्यों में चुनावी तैयारियों और हालात को लेकर बहुत भरोसे में नहीं है। भाजपा के जानकार सूत्रों का कहना है कि पार्टी को कांग्रेस शासित दोनों राज्यों की चिंता है। यानी राजस्थान और छत्तीसगढ़ को लेकर भाजपा ज्यादा चिंता में है। यह हैरान करने वाली बात है क्योंकि अब तक यह माना जा रहा था कि भाजपा राजस्थान में अपनी जीत को लेकर आश्वस्त है और मध्य प्रदेश व छत्तीसगढ़ को लेकर चिंता में है। लेकिन पार्टी की बुधवार को हुई बैठक के बाद दूसरी खबर सामने आ रही है।

ध्यान रहे बुधवार की बैठक में मध्य प्रदेश के मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान भी शामिल थे। वे चुनावी राज्य के मुख्यमंत्री के तौर पर नहीं, बल्कि केंद्रीय चुनाव समिति के सदस्य के तौर पर बैठक में शामिल हुए। उन्होंने अपनी सरकार की ओर से उठाए गए कदमों के बारे में चुनाव समिति को बताया। जानकार सूत्रों का कहना है कि पार्टी के शीर्ष नेतृत्व को भी इससे बारे में पहले से जानकारी है। पिछले दिनों अमित शाह ने भोपाल का दौरा किया था तब भी उनकी फीडबैक मिली थी। पार्टी को अलग अलग सोर्सिंग से मिली जानकारी का लब्धोत्पन्न यह है कि शिवराज सरकार ने लाइली बहन योजना सहित जो दूसरी योजनाएं शुरू की हैं उनका जमीनी स्तर पर असर हो रहा है। इसलिए मध्य प्रदेश में मुकाबला एकतरफा नहीं है। काटे की लड़ाई है, और प्रचार व प्रबंधन से पलड़ा किसी भी तरफ झुक सकता है।

बताया जा रहा है कि जिस तरह से मध्य प्रदेश में सरकार की योजनाएं अवरूद्ध रह गई हैं उसी तरह राजस्थान और छत्तीसगढ़ में भी कांग्रेस की सरकारों की ओर से चलाई जा रही योजनाओं का असर दिख रहा है और यही बात भाजपा को चिंता में डालने वाली है। राजस्थान के मुख्यमंत्री अशोक गहलोत की शुरु की गई चिरंजीवी योजना हो या न्यूनतम आय की योजना हो, उसका व्यापक असर हुआ है। इसी तरह छत्तीसगढ़ में न्याय योजना का असर दिख रहा है। तभी राजस्थान में जहां पहले भाजपा के पक्ष में एकतरफा माहौल दिख रहा था वहीं अब मुकाबला काटे का होता जा रहा है। तभी बताया जा रहा है कि भाजपा ने कांग्रेस शासित राज्यों के चुनाव में ज्यादा ताकत लगाने का फैसला किया है।

एयर इंडिया का खास ऑफर

1470 रुपये में करें हवाई सफर, कम पैसों में दुबई-यूरोप घूमने का मौका



नई दिल्ली। एयर इंडिया अपने यात्रियों के लिए एक खास ऑफर लेकर आया है। एयरलाइन अपने फ्लैट और इंटरनेशनल रूट नेटवर्क पर 96 घंटे की स्पेशल सेल शुरू की है। इस ऑफर के जरिए एयर इंडिया यात्रियों को आकर्षक किराए पर अपनी आगामी यात्राओं की प्लानिंग करने का मौका दे रही है। इकोनॉमिक क्लास के लिए फ्लैट रूट्स पर एक तरफ के किराये की शुरुआत 1,470 रुपये और बिजनेस क्लास के लिए 10,130 रुपये से शुरू हो रही है। एयरलाइन ने कहा कि इसी तरह के आकर्षक किराये कुछ चुनिंदा इंटरनेशनल रूट्स के लिए भी उपलब्ध है।

इस तरह करे बुकिंग- इस ऑफर का लाभ एयर इंडिया की वेबसाइट और मोबाइल ऐप के जरिए टिकटों की बुकिंग कर उठाया जा सकता है। बुकिंग सर्विस पूरी तरह से फ्री है। एयर इंडिया के फ्लाइट रिटर्नस में सभी टिकटों पर डबल लॉयल्टी बोनास अंक हासिल कर सकते हैं। एयर इंडिया की वेबसाइट और मोबाइल ऐप के अलावा सेल के तहत बुकिंग अधिकृत ट्रेवल एजेंटों और ऑनलाइन ट्रेवल एजेंटों के जरिए भी डायरेक्ट चैनल बुकिंग से जुड़े बिना स्पेशल बेनिफिट्स के भी की जा सकती है। इस सेल के तहत सीटें लिमिटेड हैं और पहले आओ, पहले पाओ के आधार पर उपलब्ध हैं।

लिए 20 अगस्त 2023 तक टिकटों की बुकिंग कर सकते हैं। 20 अगस्त 2023 को टिकटों की सेल रात 11.59 बजे तक ओपन रहेगी। ऑफर से जुड़ी अहम बातें फ्लाइट के लिए बुकिंग की शुरुआत 1470 रुपये से होती है। एयर इंडिया फ्लाइट बुकिंग पर 30 फीसदी तक की छूट इकोनॉमी और बिजनेस केबिन के लिए छूट लागू। चुनिंदा रूट्स और ऑफर में शामिल देशों के लिए सेल के दौरान कोई सुविधा शुल्क नहीं। 1 सितंबर से 31 अक्टूबर 2023 (भारत और सार्क देशों के लिए फ्लाइट) 15 सितंबर से 31 अक्टूबर 2023 (यूरोप/यूके, साउथ-ईस्ट एशिया, ग्लोबल, सऊदी अरब)

मूडीज़ ने भारत की बीएए3 रेटिंग बरकरार रखी; मणिपुर, राजनीतिक मुद्दों पर जताई चिंता



नई दिल्ली। मूडीज़ इन्वैस्टर्स सर्विस ने भारत की बीएए3 रेटिंग की पुष्टि करते हुए देश को लेकर अपना स्थिर दृष्टिकोण बरकरार रखा। हालांकि इसके साथ ही उसने मणिपुर का उदाहरण देते हुए राजनीतिक मुद्दों पर सतर्क रख अपनाया है। इसमें कहा गया है कि बढ़ते सांप्रदायिक तनाव के कारण संगठनों और राजनीतिक असहमति के पर कतरने से राजनीतिक जोखिम और संस्थानों की गुणवत्ता के मूल्यांकन कमजोर होते हैं। इसमें आगे कहा गया है कि यद्यपि ऊंचे राजनीतिक ध्रुवीकरण से सरकार की भौतिक अस्थिरता की संभावना नहीं है, बढ़ते घरेलू

राजनीतिक तनाव सामाजिक प्रसार के बीच गरीबी और आय असमानता जैसे लोकलुभावन नीतियों के जोखिम की संभावना पैदा करते हैं - जिसमें क्षेत्रीय और स्थानीय सरकारी स्तर भी शामिल हैं। मूडीज़ ने कहा कि साथ ही, पड़ोसी देशों के साथ समय-समय पर सीमा पर तनाव का मूल्यांकन संप्रभु देशों के बीच राजनीतिक जोखिम के प्रति कम समग्र संवेदनशीलता के रूप में किया गया था। मणिपुर पिछले तीन महीने से जातीय हिंसा की चपेट में है, जिसके परिणामस्वरूप 150 से अधिक लोगों की मौत हो गई है और 50,000 से अधिक लोग विस्थापित हो गए हैं।

नौ साल में 50 करोड़ से अधिक जनधन खाते खुले

नई दिल्ली। अगस्त 2014 में योजना शुरू होने के नौ साल बाद 9 अगस्त 2023 तक जन धन खातों की कुल संख्या 50 करोड़ से ज्यादा हो गई है। बैंकों द्वारा दी गई जानकारी के मुताबिक, इन जनधन खातों में से 56 फीसदी खाते महिलाओं के हैं। कुल 67 फीसदी खाते ग्रामीण और अर्ध-शहरी इलाकों में खोले गए हैं। इन खातों में जमा राशि 2.03 लाख करोड़ रुपये से अधिक है। खाताधारकों को लगभग 34 करोड़

गूगल के पूर्व सीईओ एरिक श्मिट ने शुरू की एआई फर्म

सैन फ्रांसिस्को। जैसे-जैसे कृत्रिम बुद्धिमत्ता (एआई) हमारे जीवन में गहरी पैठ बना रही है, गूगल के पूर्व सीईओ एरिक श्मिट वैज्ञानिक चुनौतियों से निपटने और दवा की खोज से लेकर भौतिक विज्ञान तक संभावित सफलताएं हासिल करने के लिए एक नया संगठन बना रहे हैं। सेमाफोर की रिपोर्ट के अनुसार श्मिट ने दो प्रतिष्ठित वैज्ञानिकों फ्रांसिस क्रिक इंस्टीट्यूट में एप्लाइड बायोटेक्नोलॉजी प्रयोगशाला के संस्थापक सैमुअल रॉड्रिग्स और रसायन विज्ञान में एआई के उपयोग

गूगल के पूर्व सीईओ एरिक श्मिट ने शुरू की एआई फर्म

में अग्रणी एंड्रयू व्हाइट को काम पर रखा है। रिपोर्ट के अनुसार, यह प्रयास माइक्रोसॉफ्ट समर्थित ओपनएआई के समान है, जिसने चैटजीपीटी विकसित किया है। योजनाओं से परिचित लोगों का हवाला देते हुए रिपोर्ट में दावा किया गया है, फंडिंग ज्यादातर श्मिट की निजी संपत्ति से आएगी, लेकिन परियोजना की महत्वाकांक्षा को देखते हुए बाहरी फंडिंग आवश्यक हो सकती है। परियोजना अभी शुरुआती चरण में है और योजनाएं बदल सकती हैं। एमआईटी टेक्नोलॉजी रिव्यू में

जियो ने बंडल नेटफ्लिक्स सब्सक्रिप्शन के साथ प्रीपेड प्लान किए लॉन्च

नई दिल्ली। रिलायंस जियो ने बंडल नेटफ्लिक्स सब्सक्रिप्शन के साथ जियो प्रीपेड प्लान लॉन्च करने की घोषणा की। कंपनी ने कहा कि चुनिंदा जियो पोस्टपेड और जियो फाइबर प्लान पर नेटफ्लिक्स सब्सक्रिप्शन पहले से ही उपलब्ध है, लेकिन यह पहली बार है कि प्रीपेड प्लान पर नेटफ्लिक्स सब्सक्रिप्शन उपलब्ध होगा। नेटफ्लिक्स मोबाइल-ओनली प्लान जियो के 1,099 रुपये वाले प्लान के साथ आएगा, जबकि 1,499 रुपये वाला प्लान सब्सक्राइबर्स को नेटफ्लिक्स बेसिक का एक्सेस देगा। दोनों

प्लान की वैलिडिटी 84 दिनों की है। इस लॉन्च के साथ, 400 मिलियन से ज्यादा जियो प्रीपेड कस्टमर्स को जियो प्रीपेड बंडल प्लान के जरिए नेटफ्लिक्स सब्सक्रिप्शन प्राप्त करने का ऑप्शन मिलेगा। जियो प्लेटफॉर्म लिमिटेड के सीईओ किरण थॉमस ने कहा, हमारे प्रीपेड प्लान के साथ नेटफ्लिक्स बंडल का लॉन्च हमारे संकल्प को प्रदर्शित करने का एक और कदम है। नेटफ्लिक्स जैसे ग्लोबल पार्टनर्स के साथ हमारी साझेदारी मजबूत हुई है। नेटफ्लिक्स इंडिया ने विभिन्न शैलियों और

इनोवेटिव फॉर्मेट्स में फिल्में और सीरीज की लिस्ट बनाई है। हाल के सालों में, नेटफ्लिक्स ने कई लोकल हिट सीरीज और फिल्में दी हैं जैसे दिल्ली क्राइम, राणा नायडू, क्लास, कोहरा, डार्लिंग, आरआरआर, गंगुबाई काठियावाड़ी, मोनिका ओ माय डार्लिंग, शहजादा, लस्ट स्टोरीज और कई अन्य। नेटफ्लिक्स के लिए एपीसी पार्टनरशिप के उपाध्यक्ष टोनी ज़मेक्कोव्स्की ने कहा, पिछले कुछ सालों में, हमने कई सफल लोकल शो, डॉक्यूमेंट्रीज और फिल्में लॉन्च की हैं जिन्हें पूरे भारत में दर्शकों द्वारा पसंद

किया गया है। मस्ट-वॉच स्टोरीज का हमारा कलेक्शन बढ़ रहा है और जियो के साथ हमारी नई प्रीपेड बंडल पार्टनरशिप ज्यादा कस्टमर्स को इंडियन कंटेंट की इस एक्साइटिंग लाइन-अप के साथ-साथ दुनिया भर की कुछ अविश्वसनीय स्टोरीज तक एक्सेस प्रदान करेगी। अविश्वसनीय इंडियन टाइटल्स के अलावा, नेटफ्लिक्स दुनिया भर से वर्ल्ड क्लास शो और फिल्में से भरा है, जिसमें मनी हीस्ट, रिक्वड गेम, नेवर हैव आई एवर, स्ट्रेंजर थिंग्स, वेडनसडे और कई अन्य ग्लोबल हिट शामिल हैं।

सब जूनियर पुरुष हॉकी शिविर के लिए 40 सदस्यीय कोर ग्रुप घोषित



नई दिल्ली। देश के युवा खिलाड़ियों को निखारने की दिशा में महत्वपूर्ण कदम उठाते हुए हॉकी इंडिया ने सब जूनियर पुरुष हॉकी शिविर के लिए शनिवार को 40 सदस्यीय कोर ग्रुप की घोषणा की। यह शिविर 21 अगस्त से राउरकेला के बिरसा मुंडा हॉकी स्टेडियम में पूर्व भारतीय कप्तान सरदार सिंह की देखरेख में आयोजित किया जाएगा।

हॉकी इंडिया की विज्ञप्ति के अनुसार खिलाड़ियों का चयन हाल में समाप्त हुई सब जूनियर राष्ट्रीय चैंपियनशिप में प्रदर्शन के आधार पर किया गया है। इस शिविर के बाद भारतीय जूनियर टीम अंतरराष्ट्रीय मैच खेलने के लिए यूरोप का दौरा करेगी। शिविर के लिए जिन खिलाड़ियों का चयन किया गया है उनमें गोलकीपर राहुल भारद्वाज, आतिफ खान और अभिमन्यू गौड़ा तथा रक्षा पंक्ति में सुखमनप्रोत सिंह, मिथलेश

आज का राशिफल

**मेघ-** आज का दिन खुशियों से भरा रहेगा। बिजनेस के सिलसिले में आप नए लोगों से मिलेंगे। राजनीति से जुड़े लोगों के लिए आज का दिन अच्छा रहने वाला है। आज आपके सीनियर नेता आपके कार्यों की तारीफ करेंगे।  
**बुध-** आज का दिन खुशियों भरा रहेगा। बिजनेस में बड़ी डील फाइनल होने के कारण आज घर पर पार्टी करेंगे। घरेलू कार्यों परिवार वालों का पूरा सहयोग मिलेगा। रचनात्मक कार्यों में आज आपका मन लगा रहेगा।  
**मिथुन-** आज का दिन आपके अनुकूल रहने वाला है। पहले किये गए किसी सामाजिक कार्य के लिए आपको सम्मानित किया जाएगा। जब भी तलाश कर रहे लोगों के लिए आज का दिन अच्छा रहने वाला है।  
**कर्क-** आज का दिन आपके लिए अच्छा रहने वाला है। आज आपके मन में नए-नए विचार आएंगे। आज आप किसी नए व्यापार की योजना भी बनाएंगे। पारिवारिक कार्यों को पूरा करने में जीवनसाथी का सहयोग प्राप्त होगा।  
**सिंह-** आज का दिन खुशियों से भरा रहेगा। आज आपका आत्मविश्वास कार्यक्षेत्र में दिन को बेहतर बनाने में मददगार साबित होगा। आज दौलत जीवन खुशामना बना रहेगा। राजनीति में सक्रिय लोगों के लिए आज का दिन अच्छा रहने वाला है।  
**कन्या-** आज आपकी ऊर्जा का स्तर अच्छा रहेगा। बड़ी हूए ऊर्जा के साथ आप कोई काम करेंगे तो समय रहते पूरा हो जाएगा। फर्नीचर खरीदना चाहते हैं तो आपके लिए आज का दिन शुभ है।  
**तुला-** आज पूरे दिन आपका मन प्रसन्न रहेगा। इस राशि के ऑर्किटिक के लिए आज का दिन फायदेमंद रहेगा। स्टूडेंट्स के लिए आज का दिन अच्छा रहेगा, किसी प्रतियोगी परीक्षा का परिणाम आपके पक्ष में आएगा।  
**वृश्चिक-** आज आपका रुझान अध्यात्म की तरफ रहेगा। आज आप अपने स्वभाव में परिवर्तन लाएंगे, इससे परिवारवाले प्रसन्न होंगे। आज इलेक्ट्रॉनिक सामान खरीदने का प्लान बन सकता है।  
**धनु-** आज का दिन बिजनेस के लिए फायदेमंद होगा। लवमेटर्स के लिए आज का दिन अनुकूल है। दौलत रिश्ता आज मधुरता से भरपूर रहेगा। आज आप किसी दोस्तों के साथ कोई बिजनेस शुरू करने का प्लान बना सकते हैं।  
**मकर-** आज का दिन आपके लिए शानदार रहने वाला है। अगर आप नौकरी कर रहे हैं तो आज ट्रांसफर किसी ऐसे स्थान पर होगा, जहां से अप-पेड डाउन करने में आपको आसानी होगी। जीवनसाथी से निजी समस्याओं को शेर करने से मन का बोझ हल्का होगा।  
**कुंभ-** आज भाग्य आपका पूरा साथ देगा। आज घरेलू चीजों को खरीदने पर आपके अधिक पैसे खर्च हो सकते हैं। आज आपको रोजगार के उचित अवसर प्राप्त होंगे। इस राशि के लोगों को आज कानूनी मामलों से बचने की जरूरत है।  
**मिथुन-** आज का दिन आपके लिए उत्तम है। आज आपको व्यापार में अचानक धनदायक का अवसर प्राप्त होगा। लवमेटर्स से आज कोई अच्छी ड्रेस उपहार स्वरूप मिलेगी।

अक्षय कुमार की ओह माय गॉड 2 की कमाई 100 करोड़ की ओर

11 अगस्त को सिनेमाघरों में रिलीज हुई फिल्म ओह माय गॉड 2 को दर्शकों और समीक्षकों का भरपूर प्यार मिल रहा है। इसमें अक्षय कुमार, यामी गौतम और पंकज त्रिपाठी जैसे कलाकार अहम भूमिकाओं में नजर आ रहे हैं। बेशक ओह माय गॉड 2 को सनी देओल की गदर 2 से भिड़ंत का नुकसान हुआ हो, लेकिन बावजूद इसके टिकट खिडकी पर फिल्म की कमाई 100 करोड़ रुपये की ओर बढ़ रही है। रिपोर्ट के अनुसार, फिल्म ओह माय गॉड 2 ने अपनी रिलीज के 7वें दिन को 5.25 करोड़ रुपये

प्लान की वैलिडिटी 84 दिनों की है। इस लॉन्च के साथ, 400 मिलियन से ज्यादा जियो प्रीपेड कस्टमर्स को जियो प्रीपेड बंडल प्लान के जरिए नेटफ्लिक्स सब्सक्रिप्शन प्राप्त करने का ऑप्शन मिलेगा। जियो प्लेटफॉर्म लिमिटेड के सीईओ किरण थॉमस ने कहा, हमारे प्रीपेड प्लान के साथ नेटफ्लिक्स बंडल का लॉन्च हमारे संकल्प को प्रदर्शित करने का एक और कदम है। नेटफ्लिक्स जैसे ग्लोबल पार्टनर्स के साथ हमारी साझेदारी मजबूत हुई है। नेटफ्लिक्स इंडिया ने विभिन्न शैलियों और



सीमा हैदर पर बन रही फिल्म कराची टू नोएडा का पहला पोस्टर जारी

पाकिस्तान से भारत आई सीमा हैदर खूब चर्चा में रहीं। उन्हें ऑनलाइन गेम पबजी खेलते हुए भारत के सचिन मीणा से प्यार हो गया। सीमा सरहद के पार थीं, लेकिन अपने प्यार के लिए वो पति को छोड़कर नेपाल के रास्ते होते हुए ग्रेटर नोएडा आ गईं। उनके साथ चार बच्चे भी आए। सीमा की लव स्टोरी के बारे में जैसे ही सबको पता चला, हंगामा मच गया। हर तरफ सीमा और सचिन छाप रहे हैं, इन पार फिल्म बनने जा रही है, जिसका नाम है- कराची



जानें कितने घंटे की नींद है आपके लिए काफी, महिलाओं को सोना चाहिए पुरुषों से ज्यादा

नींद आना और न आना हमारे हाथ में नहीं है लेकिन कुछ आदतों में सुधार कर पर्याप्त नींद ली जा सकती है। बच्चों को नींद ज्यादा आती है तो वहीं बुजुर्गों को नींद ही नहीं आती है, ऐसे में हर किसी के मन में यह सवाल उठता है कि आखिर कार किस उम्र के व्यक्ति को कितने घंटे सोना चाहिए, असल में किसे कितने घंटे सोना चाहिए यह उसके उम्र पर निर्भर करता है। अगर आप अपनी उम्र के अनुसार नींद नहीं ले रहे हो तो आप बीमार भी पड़ सकते हैं, ऐसे में यह जाना जरूरी है कि आपके कितने घंटे सोना चाहिए।



की नींद लेनी चाहिए, तो, 65 साल से ज्यादा उम्र के लोगों को प्रतिदिन 7-8 घंटे की नींद लेनी चाहिए।  
**महिलाओं को लेनी चाहिए ज्यादा नींद-** नेशनल स्लीप फाउंडेशन के शोध की मानें तो टीनएजर्ल्स को 8 से 10 घंटे की नींद की आवश्यकता होती है, वहीं 24 से लेकर 64 साल की महिलाओं को दिन में सात घंटे की नींद अवश्य लेनी चाहिए, एक रिसर्च में ये पाया गया है कि महिलाओं को पुरुषों के मुकाबले ज्यादा नींद की जरूरत होती है, हर महिला को पुरुष से 20 मिनट ज्यादा सोना चाहिए।

शब्द सामर्थ्य- 160

- बाएँ से दाएँ  
1. रुचिकर लगने वाली, रुचि के अनुकूल, चुनी हुई 3. राजाओं के बैठने का आसन 6. श्रमिक 7. कार्य, काज 9. वाद्ययंत्र आदि बजाने वाला 10. सहारा, सहायक वस्तु 11. शर्म, लाज, हया 12. मकखन, माखन 14. श्रीमती राखड़ी देवी इस प्रदेश को मुख्यमंत्री हैं 15. चंद्रमा, रजनीश, चांद 18. पुस्तक 20. अर्वाधि, समय 21. तर्क वितर्क और कहा-सुनी, जबानी झगडा 22. सूरत, आकर 23. झुका हुआ, नत।  
**ऊपर से नीचे**  
1. पंद्रह दिन का समय, शुक्ल या कृष्ण पक्ष 2. आग बुझाने की मशीन 3. हिंदु विवाहित स्त्री को मांग में भरने का लाल चूर्ण 4. पराजय, माला 5. मुंह ढकने का कपडा, घुंघट 8. चंदन, दक्षिण का एक पर्वत 10. व्यवस्थित करना, सजाना, स्वभाव आदि का परिष्कार, शुद्ध संबंधी कृत्य 12. विशालता, बड़प्पन, महान होने का भाव 13. अडचन, रुकावट 15. जमीन के अंदर गहरा और लंबा रास्ता, अच्छे रंग का 16. बेवकूफ, मूर्ख, अहमक 17. औसत के हिसाब से 18. कृषक 19. अधिक, ज्यादा।

**शब्द सामर्थ्य क्रमांक 159 का हल**

ज	ल	आ	वा	जा	ही
मा	खू	ब	दू	र	स्थ
ना	दा	न	सा	ग	ल क्ष्य
न	ख	त	र	ल	क्ष्य
वी	रा	न	च	ट	क
र	ब	आ	ज	क	ल
		आ	ग	दा	ना
अ	ग	र	म	ग	र
भा	भी	ती	न	व	ध

सू-दोक्- 160

7			1	3	
1	9		5		
		3		1	
		5			3
3			2	5	
			3		2
7	8		1	6	
		6		9	1

**नियम**  
1. कुल 81 वर्ण हैं, जिसमें 9 वर्णों का एक खंड बनाया है।  
2. हर खाली वर्ण में 1 से 9 के बीच का कोई एक अंक रखा जा सकता है।  
3. बाएँ से दाएँ और ऊपर से नीचे के प्रत्येक कालम, कालार और खंड में 1 से 9 अंकों में से किसी भी अंक का इस्तेमाल एक बार हो कर सकता है।

**सू-दोक् क्र.159 का हल**

5	2	4	9	6	7	8	1	3
3	6	7	4	1	8	2	9	5
8	1	9	3	2	5	4	6	7
6	3	5	1	9	4	7	2	8
7	9	8	5	3	2	6	4	1
2	4	1	7	8	6	5	3	9
4	5	3	6	7	9	1	8	2
9	8	6	2	5	1	3	7	4
1	7	2	8	4	3	9	5	6